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PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z BIOLOGII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadaf
1-27) i barwa mag. Ewentualny brak zgkoprzewodnicz-
cemu zespotu nadzoagego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonyny Rez-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Wywaj diugopisu/pidra tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a leldne zapisy wyranie przekrél.
Pamgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegacenie.
Podczas egzaminu mesz korzysta z otdwka i gumki (wy-
tacznie do rysunkdw), linijki.

Zyczymy powodzenial

Za rozwpzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

tacznie
60 punktow

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogic2RERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.




Zadanie 1.(2 pkt)

Btony retikulum endoplazmatycznego (RE) twopraréjwymiarowy system kanalikbw

i pecherzykdw, dziki czemu zwgkszona jest powierzchnia wegtrena komorki, a cytozol
podzielony na wiele przedziatow. W zatesci od budowy retikulum endoplazmatycznego i
petnionej przez nie funkcji dzieligje na szorstkie i gltadkie.

Nazwij zaznaczony na rysunku liteg A rodzaj RE. Wytlumacz, dlaczego ten rodzaj RE

jest dobrze rozwinigty w komorkach, ktérych aktywnosé biochemiczna ukierunkowana
jest na syntez biatek.

Zadanie 2.(2 pkt)
Rysunek przedstawia pewfaz; | podziatu mejotycznego.
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Podaj nazwe zilustrowanej fazy | podzialu mejotycznego oraz nawg procesu 0znaczo-
nego litera B, ktéry ma miejsce pod koniec tej fazy.



Zadanie 3.(3 pkt)

Pierwiastki wystpuja w organizmie cztowieka w #diej ilosci w postaci makro- oraz mikro-
elementow. W pouszej tabeli zamieszczono objawy niedoboru wybramyiehwiastkow w
organizmie cztowieka.

Uzupetnij tabelg nazwami pierwiastkow oraz grup, do ktérych naléa.

Lp. Nazwa Nazwa grupy Objawy niedoboru pierwiastka
pierwiastka pierwiastkow W organizmie

1. tamliwos¢ kosci, choroby zbow, krzy-
................................................. wica

2. zwigkszenie pobudliwgxi nerwowo-
................................................. -migsniowej

3. anemia, ostabienie, arytmia serca, za-
................................................. kt6cenie oddychania

Zadanie 4.(2 pkt)

Fotosyntez przeprowadzaj fotoautotrofy, ktdre majzdolnag¢é wtaczania dwutlenku wgla
we wiasne zwizki organiczne przy wykorzystaniu energiietinej.

Roéwnanie ogolne fotosyntezy przedstawia ¢@gtcy zapis:

6 H,O + 6 CO, + ENERGIA SWIETLNA — CgH1:,06 + 6 O,

Niektore fotoautotrofy potrafiprzeprowadzaten proces w warunkach beztlenowych, wyko-
rzystupc nie wod, lecz inny zredukowany zwaek nieorganiczny.

Zapisz w formie rOwnania przebieg fotosyntezy przefpwadzony przez chemoautotrofy,
wiedzac, ze wykorzystuja do niego HS zamiast wody.

Zadanie 5.(3 pkt)

W korze pétkul mézgowych cztowieka znajdisic réznego rodzaju @odki nerwowe.
Przyporzadkuj odpowiednim ptatom nasigpujace crodki: dotyku, smaku, stuchowe,
wzroku, ruchowe, kojarzeniowe.
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Zadanie 6.(3 pkt)

W Dbionie sluzowej gzyka znajduj sie brodawki smakowe, w ktérych znajdusie kubki
smakowe zrgnicowane pod wzgbem wraliwosci chemicznej, co umitiwia odbieranie
réznych wraen smakowych. Nieograniczona §losmakow jest zawsze kombina@zterech
smakéw podstawowych: stodkiego, kimago, gorzkiego oraz stonego.

Ponizssze rysunki ilustraj rozmieszczenie kubkow smakowych winaych na podstawowe
smaki.
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Wskaz, ktéry z rysunkéw A, B, C lub D przedstawia rozmieszczenie kubkow smako-
wych wrazliwych na smak stodki, kwany, stony lub gorzki.

Zadanie 7.(2 pkt)

Jelito grube stanowi ostatni odcinek przewodu pokavego. Wiksza¢ roztazonych sub-
stancji pokarmowych zostaje wchieta z jelita cienkiego do krwi i limfy. W jelicie gbym
juz nie zachodgz procesy trawienne.

Wymien dwie funkcje, ktére petni jelito grube w przewodze pokarmowym cztowieka.

Zadanie 8.(2 pkt)

Zaparcia naleg do przykrych dolegliwgci. Przyczyny ich powstawania mogyc rézne, jed-
nak najczstsz jest nieodpowiednia dieta.

Podaj nazwe sktadnika pokarmu, ktory mogtby zmniejszyé takie dolegliwdci. Swoj wy-
bor uzasadnij jednym argumentem.



Zadanie 9.(2 pkt)
Rysunek przedstawigenski uktad rozrodczy cztowieka.

Podaj nazwe narzadu oznaczonego na rysunku lite A oraz napisz, jaky petni role
W rozwoju prenatalnym cztowieka.

Zadanie 10.(2 pkt)
Podstawow jednostlg czynndgciowa i strukturalm nerki jest nefron, ktérego budewprzed-
stawia poniszy rysunek.




Podaj nazwe elementu oznaczonego litar A oraz wymien jedna ceche jego budowy
zwigzang z petniom funkcj a.

Zadanie 11.(2 pkt)
Uktad oddechowy cztowieka twagzdrogi oddechowe oraz ptuca. Na rysunku przedstaovio
niektore narady tworzce drogi oddechowe.

Podaj nazwe narzadu oznaczonego liteg A oraz wymien jedna funkcje petniona przez
niego.



Zadanie 12.(2 pkt)
Rysunek przedstawia budewewretrzna korzenia.

 srefa
Wirdnela

| Glrafs
Sorpcuzania

< strafs
L Svmrachotkows

Wskaz, ktéra z przedstawionych stref korzeniowych odgryw gtéwm role
w pobieraniu wody i substancji mineralnych.
Swoj wybor uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 13.(2 pkt)

Bakterie oddychaj zaréwno tlenowo, jak i beztlenowo. Oddychanie leextwe nazywa si
fermentaci i polega na rozkladzie cukréw, ktéregonkowym produktem mie by kwas
mlekowy, etanol, kwas octowy i inne zwki. Wydziela s¢ rowniez energia.

Poniewa proces ten jest mato wydajny pod wgigm energetycznym, dlatego ¢kszasé

bakterii wywa tlenu czsteczkowego do catkowitego utlenienia cukrowcéw dieutlenku
wegla i wody. Uzyskuyj w ten sposéb kilkakrotnie wgej energii nt wydziela st w czasie
fermentacji.

Na podstawie powyszego tekst zapisz stownie reakgpddychania tlenowego

I beztlenowego.



Zadanie 14.(1 pkt)

Na podstawie metody Grama bakterie zostaly podzéeloa dwie grupy — Gram-dodatnie
(G+) — barwi, sic na niebiesko oraz Gram-ujemne (G-) — nie bassi na niebiesko, ale na
czerwono.

Wyjasnij, od czego zalgy opisany sposob barwienia gi dwoch grup bakterii, podajac
jeden argument.

Zadanie 15.(3 pkt)
Schemat przedstawia jeden ze sposobow pobieraké&ma przez protisty heterotroficzne.
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Podaj nazwe tego sposobu pobierania pokarmu oraz wymie dwie cechy charaktery-
styczne dla niego.



Zadanie 16.(2 pkt)
Rysunek przedstawia elementy jednej z tkanékmoych.

Zadanie 17.(2 pkt)
Schematy przedstawiagykle rozwojowe mchu ptonnika oraz narecznicy szeqc

earoadnin radniki

miech plonnik Narecznica samcza



Zanalizuj powyzsze schematy oraz podaj jednceche rdzniaca te cykle i jedm wspodln.

Zadanie 18.(2 pkt)
Schematy przedstawiabudowe pierwotry todygi oraz budow pierwotry korzenia.
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Przeanalizuj powyzsze schematy.
Podaj dwie cechy, ktérymi s¢ r6znig budowa pierwotna korzenia od budowy pierwotne;

todygi.
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Zadanie 19.(2 pkt)
W woreczku zajzkowym raslin okrytonasiennych zachodzi jedyny dwiecie organizmow
zywych proces podwdjnego zaptodnienia, co zobrazowenschemacie.

Po przeanalizowaniu schematu objij, na czym polega ten proces. Uwzgtinij obydwa
plemniki, jadro diploidalne oraz komorke jajowa.

Zadanie 20.(3 pkt)
Zanalizuj rysunek, a nasepnie wyjasnij, na czym polega replikacja semikonserwatywna.
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Zadanie 21.(1 pkt)

Ponisszy zapis przedstawia sekwenggdnej nici DNA o nasgpujacej kolejndci nukleoty-
dow:

CCAAATTGGAGAT

Napisz sekweng} drugiej komplementarnej nici DNA.

Zadanie 22.(3 pkt)

Ponizsszy schemat przedstawia fragment nici mMRNA ogmagicej sekwencji nukleotydow:
UCUUCCUCACAG.

Podaj, jakie trzy cechy kodu genetycznego niemy odczyta z powyzszego zapisu. W-
jasnij, co one oznaczaj.

UCU - seryna
UCC — seryna
UCA —seryna
CAG - glutamina
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Zadanie 23.(2 pkt)
Na schematach A, B przedstawiono modele budowy D& RNA.
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DNA.

Zadanie 24.(3 pkt)
Wykres przedstawia krzywe praevania motyla i stonia.

Krzywe przezywania
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Wypisz, ktora z krzywych (1-2), przedstawia krzyvg przezywania stonia, a ktora moty-
la. Uzasadnij swo6j wybér, podajc po jednym argumencie.

Zadanie 25.(3 pkt)
Schemat przedstawia obieg materii w ekosystemie.
A
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Podaj nazwy kolejnych pozioméw troficznych biogcych udziat w krazeniu materii w
ekosystemie oznaczonych literami A-D.

Zadanie 26.(2 pkt)
Schemat przedstawia pewchorokq dziedziczn.
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Podaj nazwg tej choroby dziedzicznej oraz rodzaj mutacji, ktérej jest skutkiem.

Zadanie 27.(2 pkt)

Czynniki mutagenne magprowadzé do zakidcenia procestrossing over lub do gkania
chromosomow. Dochodzi wtedy do mutaciji chromosonawstrukturalnych.

Schemat A, B ilustrajdwie z takich mutaciji.
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Podaj nazwy mutacji chromosomowych przedstawionycha schematach A, B.
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